

2015年3月6日 星期五 策划:马兰 组稿:潘妥 谢钱钱 吴苗苗 编辑 殷江霞 | 组版 方芳 | 校对 刘洁

雨露润花蕾 “廉”香满校园

——合肥市隆岗小学“廉洁文化进校园”发展侧记

廉洁育人,是中华民族的优良传统,更是合肥市隆岗小学积极践行的准则。隆岗小学精心制定“廉洁文化进校园”活动方案,以和谐校园为主题;以校园文化建设为载体;以教育活动为突破口,强化学校教职工廉洁从教的意识,培养学生积极向上的价值情操,努力营造“崇尚廉洁”、“以廉为荣”、“以贪为耻”的社会风尚和廉洁自律的文化氛围。

■ 邓俊

和谐发展助校园吹来廉洁之风

廉洁文化进校园活动是隆岗小学校园文化建设的一个重要组成部分,是净化校园、端正校风的有效举措。

学校在加强校园文化建设的同时,融入“端正思想,廉洁为人”的廉洁文化内容,把两者有机地融合起来,充实了“爱国、创新、文明、勤奋”的良好校风及学校“以人为本、和谐发展”的办学理念。充分利用校园宣传橱窗、手抄报、板报等载体,大力宣传廉洁教育和廉洁文化知识。校园的文化氛围分为“文明礼仪”、“国学经典”、“中国梦”以及“校园童谣”四个板块,在美化校园的同时也让学生时时刻刻受到廉洁文化的熏陶,可以说,学校的一草一木、一砖一瓦都成为了育人的载体。全校沉浸在廉洁文化氛围之中,使得校园文化内涵进一步深化,校园文化品位再一次提升。

校园文化是学校长期办学所形成的一种内在文化氛围,它凝聚着学校的学风、校风、作风的文化内涵。作为第三批合肥市特色小学和第二批素质教育示范校之一的隆岗小学,校长薛良虎结合学校自身情况,决定开展编诵及传唱童谣的特色活动,以“童谣”特色为抓手进行廉洁教育,使廉洁知识得到了广泛的普及。学校先后组织学生认真学习《社会主义核心价值观》、《小学生守则》、《三字经》、《弟子规》等与青少年学生有密切关系的廉洁知识,观看相关的宣传影片。通过学习,使学生自觉地用文明礼仪来约束自己的行为;充分利用思品课课堂教育传授廉洁知识,增强学生的廉洁观念。学生们耳濡目染,受益匪浅,用自己喜闻乐见的方式将所学习到的知识,编成了生动活泼的童谣。学校将这些童谣编印第七本童谣教材——廉洁教育的校



教师师德宣誓

本教材。自此童谣火了,孩子乐了,课堂上传出了琅琅的童谣传唱声,操场上展现了孩子们精彩的童谣表演。一系列的活动让“廉洁”和童谣双剑合璧,掀起了廉洁教育的热潮。

多措并举促廉洁文化润物无声

隆岗小学努力推进廉洁文化进校园工作,取得了初步性成果。

童谣的创编和传唱加强了未成年人思想道德,让校园充满温情,也让更多喜爱童谣的孩子有了施展才华的舞台,不仅充分发挥了特色小学的优势,更重要的是以此培养孩子的廉洁意识,倡导人与人之间真诚、友善、团结、合作、尊重、爱护。通过特色活动,形成人人有爱好,个个有发展,使师生个体素质得到提升。一些童谣活动曾多次受到省内多家媒体的宣传报道。通过校园童谣特色文化建设,在校园中逐步

形成健康和谐的氛围,促进师生健康和和谐发展。最终形成“廉洁守法,和谐进取”的校园文化整体特色。

功夫不负有心人,学校先后获得了全国中小学思想道德建设活动先进单位、中国少年儿童平安行动示范学校、全国青少年文明礼仪教育示范基地、合肥市特色小学、合肥市平安校园、合肥市德育工作先进单位、合肥市素质教育示范校等荣誉称号。

通过廉洁文化进校园活动,提高了广大学生的道德认知和判断能力,促进了师德师风建设,培养了师生“敬廉崇洁”的道德情操。雨露润花蕾,“廉”香满校园。在全校师生的共同努力下,隆岗小学已成为一所花蕾绽放的花园、温馨幸福的家园。丰富多彩的校园生活,最独特的童谣文化,让廉洁教育插上了有力的翅膀,好似春雨润物,无声无息直抵每一个孩子的心田。

合肥市新庄小学开展家访活动

寒假期间,合肥市新庄小学组织全体教师放弃休息时间,广泛开展家访活动。

教师在家访过程中,了解学生在学习、生活情况,指导家长家教方法。为让更多的留守儿童、家庭困难学

生、进城务工人员随迁子女得到更多的关爱,学到更多的知识,丰富他们的课余生活,此次学校还购买了6000元励志、文学、科普等图书赠送给他们,让家长和孩子深受感动。

据悉,为学生赠书,是新庄小学实施民生工程的一项举措。学校还将购买图书赠给更多的学生,让此项民生工程惠及更多的家庭。

刘劲松 钱江

合肥市阳光中学:“亮点”点亮新学期

开学之初,阳光中学举行了“青春阳光,实现梦想”为主题的开学典礼,本次开学典礼“新意闪烁”“亮点颇多”。

亮点一:百日动员,凝聚理想力量。升旗仪式结束后,在张银老师的带领下,九年级全体师生庄严宣誓。誓言表达着阳光学子们百日竞渡,你追我

赶,破浪展雄风的拼搏精神,更体现着力争上游、志存高远的雄心壮志。

亮点二:家长叮咛,激励感恩并举。学校邀请了阳光中学家委会的刘灵芝会长为所有的阳光学子作国旗下讲话。刘灵芝叮嘱孩子们要静下心来,以最佳的学业准备、最平静的心理状

态、最昂扬的斗志来迎接学习的挑战,践行阳光中学“止于至善”的校训精神。

亮点三:校长寄语,选择决定未来。汪昌兵校长的新年致辞从故事入手,让学生明白“选择决定命运”。汪校长叮嘱同学们,未来一百天大有可为。作为校长,期待着和你们分享光荣与梦想。胡青春

合肥市葛大店小学:爱护铁路 人人有责

为了让同学们更好地了解铁路知识,自觉爱护铁路,3月4日下午,合肥铁路公安处及合肥南站派出所负责人来到葛大店小学进行爱护铁路知识宣传。宣传队的同志向同学们介绍了“爱

路护路十不准”,为同学们准备了精美的小礼物,还带着大家一起演唱《感恩的心》,许多同学都跟着阿姨们一起做起手语操。王军校长向全体师生发出爱路护路的倡议,希望同学们小手拉大

手,和爸爸妈妈一起走进爱护铁路的行列。学生代表桂云萱同学带着大家一起宣誓“爱护铁路,人人有责;爱护铁路,从我做起。”

沈梅

合肥市少儿艺校:

寒假作业趣味变脸 全家动员欢乐多多

今年寒假,少儿艺术学校的同学们领到了两项趣味寒假作业——课文好声音、好书我推荐。这两项作业都是拍摄成视频来呈现,受到了同学们的欢迎和家长的大力支持。蒋娟娟

合肥市和平小学花冲分校:

举行志愿梦想宣誓活动

3月2日上午开学典礼,和平小学花冲分校举行了“志愿梦想扬帆起航”宣誓活动,15位教师与15名学生代表全校师生表达了自己心中的梦想。阮怀霞 晏能凤

合肥市元一名城小学:

举行开学典礼暨优秀学生表彰会

3月2日上午,元一名城小学全体师生欢聚在校操场,隆重举行了新学年开学典礼和优秀学生表彰会。共同翻开新学年崭新的一页。徐从芳

合肥市裕溪路学校

进行新学期校园安全大检查

3月2日上午,裕溪路学校开展了全校性安全大检查。倪作华副书记强调,各部门要高度重视安全工作,加强监督检查,认真排查安全隐患,发现问题,及时整改,消除隐患,确保新学期校园安全。汪浦林

合肥市螺岗小学

举行个性寒假作业展

螺岗小学在假期作业上推陈出新,组织开展开展小手做灯笼、学做一道拿手菜、写春联、寻访并拍下身边的微笑瞬间、收集关于地方风俗习惯的资料等活动,传承传统文化,欢欢喜喜过寒假。窦学文

合肥市滁州路小学

“星星火炬”小志愿者再添新人

3月2日,滁州路小学举行了春季开学典礼暨“星星火炬”小志愿者入队仪式。宋祥生校长向全体师生提出新学期要求,教育引导少年儿童立志向、有梦想,爱学习、爱劳动、爱祖国,德智体美全面发展。

合肥市56中学

开展开学典礼暨“学习雷锋”启动仪式

3月2日上午,第五十六中学举行了开学典礼暨“学习雷锋好榜样,践行社会主义核心价值观”主题活动启动仪式。

学生代表樊玉萍等发表了以“践行社会主义核心价值观”为主题的开学典礼演讲,随后举行了全校同学参与的“学习雷锋好榜样,践行社会主义核心价值观”宣誓仪式。张琴校长最后作了新学期校长寄语。

第五十六中学校“学习雷锋好榜样,践行社会主义核心价值观”主题活动将持续一月,其间将开展践行社会主义核心价值观对比检查、义务劳动、征文比赛、班级文化展示墙比赛等活动。陆广平

合肥市七十中

召开春季开学典礼

3月2日,七十中举行春季开学典礼。学校请来鹿警官为学生做了提高中小学生学习安全意识观念报告,饶小明校长作了开学致辞,他就学校创建文明礼仪特色学校对学生提出几点希望。李莉萍